



ним дождем, они добрались до деревни Мерар, что в трех километрах от Муи, где их укрыл 53-летний Сергей Любимов, бывший солдат русского экспедиционного корпуса, проживавший во Франции с 1916 года.

На другой день здесь же появились еще двое – Николай Айвазов и ленинградец Иосиф Поляков, также бежавшие из фашистского плена. Хозяин дома достал всем гражданскую одежду, подкормил беглецов.

– Что думаете делать дальше, друзья? – поинтересовался однажды Любимов?

– Сражаться! Борьба с гитлеровцами! – был единодушный ответ.

И вот, как-то вечером в погребок в саду, где хозяин укрыл соотечественников, заглянул француз. Он назвался Эдуардом. Как стало известно позже, это был командующий силами ФТПФ (французские франтиреры (вольные стрелки) и партизаны) департамента Уаза, майор коммунист Мишель Легран. В то время он подчинялся непосредственно полковнику, коммунисту Роль-Танги, командующему ФТПФ – ФФИ (французские внутренние силы) Парижского райо-

на производстве, а вечерами выходили на боевые операции.

Всего советских собралось 62 человека. 9 июня 1944 года в лесу в районе Монтатэра был сформирован советский партизанский отряд «Ягуар».

Среди русских особо выделялся майор Василий Феактистович Мешков, уроженец Могилевщины, волевой, опытный офицер-фронтовик. Эдуард утвердил его командиром отряда. Заместителем стал москвич, капитан Сергей Сорокин, адъютантом – командир группы Анатолий Абабков (он же Анатолий Роз), переводчиком — Сергей Любимов. Эдуард выделил русским в качестве проводника франтирера Пьера, хорошо знавшего район. В. Мешков быстро налажил тесный контакт с местными патриотами, которые стали верными друзьями русских франтиреров.

Отряд был создан, но не было оружия. Партизаны нападали на патрули, небольшие группы врага – так и вооружались. Вскоре приступили к боевым операциям. В районе городов Монтатэр, Муи, Крей, Бовэ, Клермон, а также населенных пунктов Мерар, Ансак Баляни, Крамуазэй

полетели гранаты. Переполошившиеся гитлеровцы стали выбегать, но их настигли партизанские пули.

На всю операцию ушло буквально несколько минут. Партизаны подорвали радиолокационную станцию.

Спустя несколько часов этот район блокировал немецкий танковый полк, поднятый по тревоге, а окрестные леса стали прочесывать эсэсовцы с собаками. Но партизаны были уже далеко...

Когда парижане поднялись на вооруженное восстание (19-25 августа 1944 г.), отряд «Ягуар» провел еще ряд операций на коммуникациях врага, нанеся ему чувствительные потери.

Совместно с франтирерами советские партизаны атаковали охрану концлагеря «Муано де Мерар», выпустив на свободу политических заключенных, а 30 августа освободили город Муи.

Советские партизаны бок о бок с франтирерами сражались до 15 сентября 1944 г.

Возглавляя отряд «Ягуар», В.Ф.

Как это было

НАШ ЗЕМЛЯК – КОМАНДИР ОТРЯДА «ЯГУАР» ПОД ПАРИЖЕМ

Фраза «сражались в тылу врага» ассоциируется обычно с партизанами Беларуси, Украины, Брянщины. Мы забываем своих соотечественников, которые громили врага на оккупированных фашистами землях Польши, Чехословакии, Франции, Италии. Их имена достойны уважения и священной памяти.

Знают ли хотимчане об уроженцах нашего края – об участниках европейского движения Сопротивления?

Составной частью второй мировой войны было движение Сопротивления, которое развернулось в

человека.

В движении Сопротивления на территории европейских стран активно сражались и советские люди. Среди них представители Беларуси – военнослужащие, которые попали в плен, партизаны, подпольщики, а также мирные граждане, насильно вывезенные в фашистскую неволю.

Известно, что с 1941 по 1944 год с фашистских лагерей смерти на территории Германии и оккупированных вермахтом стран сбежало около 450 тысяч советских военнопленных. Часть из них погибла во время побегов, другие схвачены, остальным удалось добраться к партизанам и

на. Все указания и приказы Эдуард получал через лейтенанта Жана – коммуниста Коена, бывшего мэра города Монтатэра и бывшего командующего ФТПФ департамента Уаза, а также через Тео (Мориса Миньона), комиссара по оперативным вопросам межрайонного штаба ФТПФ. Через Коена и Любимова Эдуард встретился лично с советскими людьми. Побеседовав с каждым из них, Эдуард ушел, пообещав перебросить всех их в маки. Эдуард сдержал свое слово.

Вскоре ночью в дом Любимова пришла группа молодых парней. Одеты они были просто, по-рабоче-

выводили из строя телефонно-телеграфную связь, разбирали или подрывали железнодорожное полотно, мосты.

Однажды Эдуард дал русским задание разгромить фашистскую радиолокационную станцию под Клермоном, корректировавшую запуск и полет «Фау-1» и «Фау-2» на Лондон. На операцию вышли вечером 42 партизана. Через 5 часов пути они достигли объекта. Предварительно перерезав связь между радиолокационной станцией и местным гарнизоном, партизаны незаметно приблизились к двухэтажному особняку, окруженному высоким земляным ва-

Мешков внес значительный вклад в борьбу с фашизмом.

В школьном музее бережно хранятся статьи Г. Нечаева «Ягуар» под Парижем»; И. Парфеновича «Байцы Супраціўлення».

О героизме и мужестве земляка рассказывают страницы вузовского двухтомника «История Беларуси» под редакцией П. Бригадина, бывшего министра образования Республики Беларусь, Альберт Котов в статье «Беларусы ў еўрапейскім руху Супраціўлення» в «Беларускім гістарычным часопісе» в 3 номере 2003 года также расска-

Европе на оккупированных фашистскими захватчиками территориях, а также странах гитлеровского блока. Движение Сопротивления – это ценнейший, много в чем уникальный исторический опыт единства разных общественных сил, накопленный в годы войны, так как его участники защищали общечеловеческие ценности – национальную свободу, социальную справедливость, демократию, гражданские права и достоинство

снова вступить в борьбу с захватчиками.

В ночь на 28 мая 1944 года из концлагеря «Муано де Мерар» располагавшегося неподалеку от города Муи (департамент Уаза) бежали четверо военнопленных: майор Василий Мешков, родом из Белоруссии, д. Дружба Хотимского района, двое русских, младший лейтенант Анатолий Абабков, Федор Неведомский и эстонец Михкель Михкельсон.

Усталые и промокшие под силь-

му. Каждый держал в руках автомат.

По-братски распрощавшись с хозяином советские люди в сопровождении франтиреров направились в лес.

На рассвете 2 июня 1944 года советские люди были уже в крупном интернациональном отряде франтиреров, состоявшем из французов, испанцев, поляков и немцев-антифашистов. Отряд располагался примерно в 24 километрах от Мерара. Многие франтиреры днем работали

лом. Вокруг здания были сооружены дзоты. Недалеке – и аэродром.

Партизаны намеревались провести операцию без единого выстрела, пустив в ход лишь холодное оружие. Бесшумно убрав часовых, они стали перебираться через земляной вал, как вдруг залаяли собаки.

Что делать? Отходить? Но нет! Не для того пришли сюда партизаны, чтобы вернуться, не выполнив боевого приказа. Они решили атаковать радиолокационную станцию. В окна

зывает о мужестве нашего земляка.

Пятнадцать русских франтиреров, из них и В.Ф. Мешков, были представлены командующими силами ФТПФ – ФФИ департамента Уаза к французским боевым наградам.

**К печати материал
подготовила
Валентина БАУРИНА,
учитель истории СШ №1.**

Баурина, В. Как это было. Наш земляк – командир отряда «Ягуар» под Парижем : [о В.Ф. Мешкове] / Валентина Баурина // Шлях Кастрычніка. — 2006.— 1 ліпеня.— С.2.